



COMUNE DI CESENA

ASSESSORATO ALLA PARTECIPAZIONE

QUARTIERE n. 7 "BORELLO"

VERBALE N. 7 - ANNO 2014

Il giorno **02.12.2014**, alle ore **20.45**, presso la sede del Quartiere in Borello di Cesena - Piazza San Pietro in Solfrino, 465, si è riunito, a seguito di avviso scritto, spedito in tempo utile ai consiglieri, in seconda convocazione il

CONSIGLIO DI QUARTIERE

Presiede e verbalizza la Sig.ra Franceschini Roberta, Presidente di Quartiere

Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.:

<i>Presenti</i>	<i>Cognome e nome dei consiglieri</i>	<i>Presenti</i>	<i>Cognome e nome dei consiglieri</i>
P	BISERNA ANDREA		//
P	BURIOLI ROBERTO		//
P	FRANCESCHINI ROBERTA		//
P	ONOFRI PIETRINA		//
P	RIGHI GIANCARLO		//
P	SOLFRINI CLAUDIA		//

Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 6 Consiglieri sui 12 assegnati al Consiglio e sui 6 in carica, il Presidente dichiara aperta la seduta.

ORDINE DEL GIORNO:

1. Approvazione verbale seduta precedente;
2. Comunicazioni del Presidente;
3. Commissione Busca: nomina di 3 rappresentanti del Quartiere Borello;
4. Programma Triennale Lavori Pubblici 2015-17: eventuali osservazioni;
5. Iniziative/collaborazioni anno 2014: eventuali variazioni;
6. Proposta di programmazione iniziative/collaborazioni anno 2015;
7. Varie ed eventuali.

~~~~~

## **PRIMO PUNTO**

Il Consiglio approva all'unanimità il verbale della seduta precedente (2 ottobre).

## **SECONDO PUNTO**

La pres. comunica quanto segue:

**Collaborazione con Auser per Biblioteca di Quartiere.** La pres. comunica che è in scadenza la collaborazione con Auser per l'inserimento di volontari in attività socialmente utili presso la biblioteca di Quartiere. Vista la positiva esperienza, propone al Consiglio di quartiere di rinnovare la collaborazione anche per il 2015. Il Consiglio approva all'unanimità.

**Progetto per la realizzazione di guard-rails in via Montebellino (PGN. 95503/331-2014).** La pres. Informa il cons. che è pervenuto dal Servizio Progettazione-Esecuzione Lavori il progetto sopraccitato. Il Consiglio di quartiere esaminata la documentazione a disposizione, non avendo osservazioni da formulare, auspica la realizzazione dell'intervento nel più breve tempo possibile.

(Segue lettera)

**Via Rozzi di Sopra.** Visto il parere favorevole (email del 6/11/14) dei cantonieri, il cons. approva la fornitura straordinaria di 50q. di ghiaia per la via Rozzi di Sopra.

## **TERZO PUNTO**

La pres. Franceschini riporta al Consiglio la necessità di eleggere n. 3 consiglieri in rappresentanza del Quartiere Borello come componenti della Commissione della Busca. La pres. stessa ritiene opportuno per Borello, visto il dimezzamento dei componenti del Consiglio di Quartiere, di indicarne solo due. Propone come rappresentanti per la Commissione della Busca i cons. Onofri e Biserna, i quali, presenti alla seduta, accettano l'incarico.

Il Consiglio approva all'unanimità.

(Segue lettera)

## **QUARTO PUNTO**

In riferimento alle opere di quartiere ed al piano triennale dei lavori pubblici il Consiglio delibera all'unanimità quanto segue:

**Dissuasori zona Gallo e scuole medie.** La pres. Franceschini fa il resoconto sull'incontro avuto con l'assessore Misericocchi sulle opere di Quartiere e riporta l'attenzione sui dissuasori da mettere nella frazione di Gallo e davanti all'incrocio delle scuole medie. Dopo una lunga discussione i consiglieri si trovano concordi sul fatto che tali dissuasori (insegne luminose che indicano la velocità) sono in realtà poco funzionali. Pertanto propongono in località Gallo, nei pressi del distributore, la creazione di una o più isole illuminate per attraversamento pedonale, che abbiano la funzione anche di attenuare la velocità e di impedire sorpassi azzardati in prossimità dell'immissione dal distributore. Per quanto riguarda il dissuasore in prossimità dell'incrocio di via Luzzena, si chiede una verifica di fattibilità e reale aiuto.

**Via Linaro.** La cons. Solfrini, inoltre, chiede un controllo sul dissuasore posto su via Linaro, poiché non funzionante.

**Via Formignano.** La cons. Onofri riporta al Consiglio il problema dell'altissima velocità che si raggiunge nel tratto finale (venendo da Formignano) compreso fra i civici 119-182 di via Formignano. Chiede pertanto una regolamentazione, tramite cartelli, che limitino la velocità a 50 km/h. Tutti i consiglieri sono concordi e vogliono mettere in evidenza l'urgenza di questo intervento vista l'estrema pericolosità del tratto; dissentono invece sulla richiesta di mettere un dissuasore luminoso in tale tratto. Onofri chiede, inoltre, un'estensione dei lavori di asfaltatura di via Formignano dal numero civico 119 al 1448.

**Pista ciclo-pedonale Borello-Borgo delle Rose.** La pres. Franceschini, inoltre, informa i consiglieri che la richiesta di realizzare una pista ciclo-pedonale fra Borello e Borgo delle Rose è stata inserita fra i 13 progetti approvati a Carta Bianca. La problematica della sua realizzazione è che la strada è provinciale. Si riporta all'Amministrazione la riflessione che potrebbe essere di più facile realizzazione una passerella (es. Ponte Nuovo) sul lato sinistro, ovvero lato fiume, cercando di "incrociare" i lavori di manutenzione e messa in sicurezza dell'argine così da accorpare i lavori e poter "risparmiare".

**Via Calatafimi.** Fra i lavori da eseguire la cons. Solfrini propone anche la sistemazione dei marciapiedi di via Calatafimi sul lato opposto alla fermata del tram. Chiede inoltre una verifica sull'avvallamento del manto stradale proprio in prossimità del capolinea del tram, dove sovente si forma una grande pozzanghera.

Dato il problema della velocità nelle strade e la ben poca funzionalità dei dissuasori, i consiglieri propongono di adottare sistemi alternativi e forse più efficaci, come sono in utilizzo (sempre che siano regolamentari) in altri paesi: ovvero dotarsi di adesivi stradali che simulano buche o dossi rialzati, che costringano così a ridurre la velocità. Si vedano immagini allegate (allegato A).

(Segue lettera)

## **QUINTO PUNTO**

**Corso di teatro.** La pres. Franceschini informa che l'11 dicembre prossimo ci sarà il pomeriggio inaugurale del corso di teatro rivolto ai bambini delle elementari, presso la sede del Quartiere, a partire dalle ore 17. L'iniziativa sarà realizzata con il Comitato Q12.

**Nordic Walking.** Il cons. Burioli informa che entro dicembre avrà luogo il primo incontro del corso di Nordic Walking che proseguirà poi nel 2015. L'iniziativa è già stata inserita nella programmazione del Quartiere.

**Piedibus.** La cons. Solfrini informa i consiglieri della buona riuscita del Piedibus che è molto partecipato: una media di 30 bambini. Franceschini informa che prima delle vacanze di Natale sarà possibile donare ai bambini le mantelline per la pioggia che il Quartiere ha richiesto all'Amministrazione. Verranno acquistate 55 mantelline per un costo complessivo di circa € 350,00 (Comitato Q12).

A questo proposito Franceschini riporta all'assemblea il problema evidenziato dai genitori circa la mancanza di un luogo riparato dove attendere la partenza del Piedibus. Propone quindi di acquistare un gazebo per tale utilizzo. I cons. Burioli, Righi, Solfrini, Onofri e Biserna sono contrari. Franceschini si astiene.

**Sportello d'ascolto.** La cons. Solfrini informa il Consiglio dell'avvio dello sportello di ascolto psicologico attivato presso i locali del quartiere a partire da venerdì 12. Tutti i consiglieri concordi danno parere positivo all'utilizzo della sala da parte dell'Associazione Differentemente.

**Ass.ne Dante Alighieri: sostegno scolastico (PGN. 97677/454-2014).** La cons. Solfrini informa i consiglieri del progetto presentato dall'Associazione Danti Alighieri "Accoglienza, integrazione alunni stranieri, sostegno all'apprendimento della lingua italiana". Il progetto ha la finalità di affiancare alle insegnati del personale esterno che aiuti i bambini con più difficoltà e in generale nella gestione della classe. In particolare si avvale di personale che

svolgerebbe attività un giorno a settimana come volontariato ed una mattina a pagamento. Solfrini chiede, qualora fossero rimasti dei fondi, di poter far partire il progetto entro l'anno; in caso non ci siano che venga data la priorità per l'anno venturo. Franceschini risponde che per l'anno in corso i fondi sono esauriti e che verrà inserito nelle proposte 2015.

**Corso per uso defibrillatore.** Rossi riporta la richiesta di altri borellesi di poter fare un nuovo corso per l'uso del defibrillatore BLS.

Il presidente comunica quanto segue:

- per l’iniziativa “Per non dimenticare ...” in commemorazione ai caduti delle guerre, si è verificata un’economia di € 259,46.
- ci sono inoltre a disposizione alla voce “Sede di quartiere, cancelleria, biblioteca, comunicazione, ...” € 69,00
- l’iniziativa “Fine settimana a di Ferragosto a Formignano, in coll.ne con il Circolo Arci non si è svolta. Restano disponibili € 200,00
- per l’acquisto delle mantelline sono state messe a disposizione dall’Ufficio Scuole comunale risorse pari a € 350,00

Restano quindi disponibili alcune risorse (€ 528,46) che possono essere destinate ad altri progetti/collaborazioni.

La presidente propone di destinare a:

- Gruppo Ciclistico Borello € 250,00 (richiesta PGN. 13765/454 del 13/02/2014);
- Sede di quartiere, cancelleria, biblioteca, comunicazione, ... € 278,46 per acquisto di cancelleria, materiale per le riunioni, ecc... attraverso il Comitato Q12

Visto quanto deliberato anche nelle sedute precedenti, per l’anno 2014 risulta la seguente programmazione:

| <b>PROGRAMMA</b>                                                                                                                            | <b>IMPEGNO</b> |
|---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------|----------------|
| Compiti in Quartiere in coll.ne con Auser - Comitato Q12                                                                                    | 1.400,00       |
| Ginnastica per la Memoria in coll.ne con Ass.ne Caima                                                                                       | 375,00         |
| Serate al Villaggio Minerario di Formignano in coll.ne con Società Mineraria                                                                | 250,00         |
| Concorso fotografico in coll.ne con Società Mineraria                                                                                       | 200,00         |
| Borello in Maschera in coll.ne con Pro Loco Borello                                                                                         | 500,00         |
| Programma Estivo all'Arena in coll.ne con Pro Loco Borello                                                                                  | 1.000,00       |
| Concerto di Natale + aspettando Babbo Natale in coll.ne con Pro Loco Borello                                                                | 400,00         |
| Multiculti - comunicazione non verbale; Festa Multiculturale; Ruolo degli alleati nella Liberazione d'Italia; in coll.ne con Ass.ne Polonia | 200,00         |
| Laboratorio psicomotricità - scuola Infanzia Bora in coll.ne con Ass.ne famiglie 3D                                                         | 300,00         |
| Laboratorio Giornalismo - scuola Media Borello in coll.ne con Ass.ne famiglie 3D                                                            | 500,00         |
| Laboratori F3D in coll.ne con Ass.ne famiglie 3D                                                                                            | 200,00         |
| Borello che si Muove – Comitato Q12                                                                                                         | 224,00         |
| Laboratorio Teatrale - Comitato Q12                                                                                                         | 400,00         |
| Sportello d’Ascolto: un servizio di prossimità in coll.ne con Ass.ne Differentemente- Comitato Q12                                          | 600,00         |
| Commemorazione Caduti delle Guerre - Comitato Q12                                                                                           | 240,54         |

|                                                                |                 |
|----------------------------------------------------------------|-----------------|
| Progetto Beach Tennis - Comitato Q12                           | 500,00          |
| Progetto Nordic Walking - Comitato Q12                         | 200,00          |
| Piedibus (mantelline per i bambini) - Comitato Q12             | 350,00          |
| Gruppo Ciclistico Borello – gare sportive                      | 250,00          |
| Sede Quartiere, cancelleria, biblioteca, comunicazione, ecc... | 278,46          |
| <b>TOTALE</b>                                                  | <b>8.368,00</b> |

Il Consiglio approva all'unanimità

### **SESTO PUNTO**

Per le iniziative/collaborazioni anno 2015 il Consiglio delibera all'unanimità di inviare al Comitato Q12 la seguente programmazione di massima:

| <b>PROGRAMMA</b>                                                            | <b>IMPEGNO</b>  |
|-----------------------------------------------------------------------------|-----------------|
| Compiti in Quartiere in coll.ne con Auser                                   | 2000,00         |
| Epifania in coll.ne con Pro Loco Borello Valle del Savio                    | 300,00          |
| Programma Estivo all'Arena                                                  | 1000,00         |
| Festa di Natale                                                             | 400,00          |
| Collaborazioni con Associazioni, Parrocchie, Gruppi Sportivi, ecc. ...      | 2000,00         |
| Collaborazioni con le Scuole                                                | 2000,00         |
| Collaborazione con Ass.ne Dante Alighieri – progetto di sostegno scolastico | 250,00          |
| Borello che si Muove                                                        | 300,00          |
| Commemorazione Caduti delle Guerre                                          | 500,00          |
| Piedibus                                                                    | 400,00          |
| Sede Quartiere, cancelleria, biblioteca, comunicazione, ecc...              | 300,00          |
| <b>TOTALE</b>                                                               | <b>9.450,00</b> |

La programmazione potrà essere variata dal Consiglio di Quartiere secondo le disponibilità che verranno assegnate per l'anno 2015, le richieste pervenute ed eventuali nuovi progetti/collaborazioni da realizzare.

### **SETTIMO PUNTO**

Il Consiglio delibera all'unanimità di inviare agli uffici competenti le seguenti richieste:

**Segnaletica verticale in via Fiume.** Il cons. com.le Rossi Enrico, che si è unito alla riunione, chiede una verifica e la rimozione dei cartelli che si trovano in via Fiume in prossimità del campo da tennis, che in precedenza erano stati coperti, perché creavano confusione per la viabilità (mostra alcune foto della zona interessata).

(Segue lettera)

**Area verde Formignano.** La cons. Onofri chiede nuovamente dei giochi per bambini per l'area verde in località Formignano, considerato che ne è completamente sprovvista. La richiesta verrà esaminata negli incontri con l'Ass.re ai LL. PP..

**Navetta trasporto pubblico.** La pres. Franceschini propone di creare un bus navetta (eventualmente con i soldi che sarebbero dovuti essere spesi per i dissuasori ai quali si è dato parere negativo) che colleghi Borello a Borgo delle Rose, il giovedì mattina, giorno di mercato. Si chiede verifica di fattibilità o in caso di stipulare un accordo per un biglietto forfettario per usare eventualmente i mezzi di linea (come ad es. la navetta per i parcheggi scambiatori)

(Segue lettera)

**Senso unico in via Fiume - incontro con i residenti.** La pres. Franceschini informa che l'incontro per la viabilità di via Fiume di Borello, per la realizzazione del senso unico e la regolamentazione della sosta, è stato rimandato a gennaio, dopo che era già stato rinviato. I consiglieri unitamente chiedono, se fosse possibile, invece, un incontro entro dicembre per risolvere la questione.

(Segue email)

**Svincoli E45.** I conss. Burioli e Biserna informano della riunione che si è tenuta in Comune circa il problema dello svincolo E45/via Torre. L'Amm.ne com.le propone, come unica alternativa, agli abitanti di detta via di nominare un legale che, in collaborazione con l'avvocato comunale, lavori per trovare un accordo con ANAS. Come Quartiere si propone l'eventuale sistemazione di una via già esistente ma ora in disuso per ovviare al problema. Dal momento che la stessa problematica si riscontra anche per il Quartiere Valle Savio (3 famiglie in zona San Carlo), i consiglieri suggeriscono un'unione di tutti i cittadini con il medesimo problema così da avere più forza e suddividere gli eventuali costi. Per questo i consiglieri propongono una riunione congiunta con presenti i consiglieri, un rappresentante comunale e i frontisti così da trovare un accordo univoco ed una linea condivisa.

**Elezioni Quartieri.** Infine la pres. Franceschini ed il cons. com.le Rossi riportano informazioni su quanto si sta discutendo circa le prossime elezioni di quartiere. Gli attuali Consigli di Quartiere dovrebbero decadere entro maggio, ma vista la scarsità di fondi, il timore di un alto astensionismo e la mancanza di altre elezioni alle quali allacciare quelle di quartiere, sono emerse diverse proposte tra le quali quella di una nomina diretta di nominativi scelti da una lista fornita dai Quartieri rispettando le percentuali del Consiglio comunale, lasciando alcuni posti per appartenenti ad Associazioni che lavorano nel Quartiere. Si pensa anche di ridurre il numero dei conss. da 12 a 11, anche per evitare l'empasse in cui si è trovato Borello.

~~~~~

FR/mg

La seduta è tolta alle ore 23,20

Allegato A

Letto, approvato e sottoscritto.

La presidentessa
Franceschini Roberta